
SESSÃO ORDINÁRIA 490° - 16/05/2024 

 
Ata da quadringentésima nonagésimo (490º) sessão ordinária do primeiro período 

legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos dezesseis (16) dia do mês de maio de 

dois mil e vinte e quatro (2024) na sede da câmara de vereadores do Município de Viçosa 

do Ceará, com início às dezenove horas (19h). O presidente Ediomar de Carvalho, 

registrou a presença dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da 

Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Ednaldo 

Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz 

Nogueira Pessoa, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito 

Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito. Ausência do vereador: 

Francisco Edilson Nogueira de Sousa. O presidente declarou aberta a presente sessão e 

convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a leitura da ata da última 

sessão. O presidente colocou a ata em discursão não havendo nenhum vereador para 

discutir colocou em votação, sendo aprovada por 08 votos a favor dos seguintes 

vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes 

Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco José Alves de Arruda, João Mamede 

dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Maria Lucinete de 

Sousa Brito. E 05 ausências do plenário dos vereadores: Francisco Edilson Nogueira de 

Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz Nogueira 

Pessoa, Manuel Alves de Sousa. O presidente convidou o primeiro secretário para fazer 

a leitura das matérias do expediente as quais sejam: Requerimento n° 048/2024, dos 

vereadores João Luiz Nogueira Pessoa e Giovani Araújo da Cunha – Requer que 

submeta à apreciação do plenário a realização de audiência pública para discutir a 

questão da causa animal, com foco especial nos animais de rua do Município de Viçosa 

do Ceará. Ofício N° 306/2024 (GAB/SESA) – Audiência Pública da Saúde n° 02/2024, 

que trata da apresentação do Relatório Quadrimestral Detalhado do 1° quadrimestre do 

ano de 2024 (janeiro a abril de 2024), que acontecerá no dia 29 de maio de 2024, às 

08h30min. Indicação n° 039/2024, de autoria da vereadora Lucinete - que providencie 

em caráter de urgência a PAVIMENTAÇÃO EM PEDRA TOSCA, em diversas ruas do 

Distrito de Quatiguaba – Sítio Queimadas, Zona Urbana do Município de Viçosa do 

Ceará.  Indicação n° 040/2024, de autoria da vereadora Lucinete - que providencie em 

caráter de urgência a PAVIMENTAÇÃO EM PEDRA TOSCA, em diversas ruas do Sítio Santa 

Bárbara, Zona Urbana do Município de Viçosa do Ceará. Indicação n° 041/2024, de 

autoria da vereadora Lucinete - que providencie em caráter de urgência a 

PAVIMENTAÇÃO EM PEDRA TOSCA, em diversas ruas do Distrito de Juá dos Vieiras – 

Sítio Araticum, Zona Urbana do Município de Viçosa do Ceará.  Indicação n° 042/2024, 

de autoria do vereador Izaquiel - projeto indicando que seja feita a pavimentação 

asfáltica do trecho vicinal que liga as comunidades: Ingá, passando em frente a escola, 

Capibribe, Lagoa Seca, Pindaré e Riacho.  Indicação n° 043/2024, de autoria da 

vereadora Lucinete - que providencie o melhoramento da estrada do Sitio Riacho 



entrando na barragem pelo Brejo Grande e saindo no Sítio lngá em frente ao Bar da 

Pisadinha, Zona Rural do Município de Viçosa do Ceará. Indicação n° 044/2024, de 

autoria da vereadora Lucinete – que providencie uma equipe para analisar o que pode 

ser feito com a presente situação da Rua da Luz, localizada na Sede do Distrito de 

Oiticicas, Município de Viçosa do Ceará. Indicação n° 045/2024, de autoria da vereadora 

Lucinete -que providencie com urgência a construção de uma Ponte que liga a estrada 

da Lagoa Seca ao Tapado, Zona Rural do Distrito de Oiticicas, Município de Viçosa do 

Ceará. Indicação n° 046/2024, de autoria do vereador Izaquiel - regularização urbana 

(REURB) no bairro Santa Cecília, em conformidade com a lei n° 13.465, de 11 de julho de 

2017. Indicação n° 047/2024, de autoria do vereador Izaquiel - projeto indicando que 

seja feito a progressão do cargo de auxiliar de enfermagem para técnico de 

enfermagem. O presidente registrou e agradeceu a presença do  Dr. Pessoa e outras 

pessoas presentes na sessão. O Vereador João Luiz solicitou sua inscrição na explicação 

pessoal. O presidente deu início ao pequeno expediente com tempo máximo de 5 

minutos pela ordem dos inscritos convidou a vereadora Maria Lucinete que dispensou 

a palavra. Convidou o vereador Daniel Lima que também fez a dispensa da palavra. O 

presidente passou para o Grande expediente por ordem de inscritos a vereadora Maria 

Lucinete  com tempo máximo 20 minutos. A vereadora Lucinete leu uma nota de 

repúdio da Secretaria Municipal de Cidadania e Promoção Social (CECIPSI), condenando 

a ação do vereador João Luíz Nogueira Pessoa (Andrezinho), que entrou sem autorização 

na Unidade de Acolhimento Institucional de Crianças e Adolescentes "Vidas Protegidas". 

Ele desrespeitou as normas ao não avisar previamente e não ser acompanhado pelas 

autoridades competentes. Segundo o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), 

apenas o Ministério Público, o Poder Judiciário e o Conselho Tutelar têm legitimidade 

para fiscalizar essas instituições. A visita inesperada de Andrezinho causou desconforto 

e interrompeu a rotina da instituição. Além disso, ele filmou a fachada, comprometendo 

a segurança das crianças e adolescentes, o que infringe o artigo 17 do ECA, que protege 

a integridade física, psíquica e moral das crianças e adolescentes, além da preservação 

de sua imagem. A vereadora Lucinete cedeu a palavra ao vereador Francisco Arruda, que 

discutiu o assunto trazido por Lucinete. Ele relatou um encontro com a secretária Rosenilda, que 

explicou o funcionamento de um equipamento no município de Viçosa. O vereador Francisco 

falou desconhecia a existência desse equipamento, que é resultado de uma parceria entre o 

município e o Ministério Público. O programa permite que municípios se inscrevam para receber 

esse tipo de equipamento, com critérios específicos. Um desses critérios é manter o local 

discreto para garantir a segurança dos residentes, principalmente crianças e adolescentes, cujos 

pais podem não saber onde estão por razões de segurança. Portanto, a localização do local não 

é divulgada nem sinalizada com placas. A secretária também mencionou que é possível visitar o 

local e acolher as crianças que lá residem. A vereadora Lucinete agradeceu as palavras do 

vereador e parabenizou a secretária da ação social Rosenilda pelo ótimo trabalho que vem 

desenvolvendo em nosso município inclusive está aqui com o relatório de ações do mês de maio 

da secretária de cidadania e promoção social falou das datas por regiões para entrega do vale 

gás. A vereadora Lucinete ressaltou várias ações promovidas pela Secretaria de Cidadania e 



Promoção Social de Viçosa do Ceará em maio, destacando a Semana das Mães que eteve 

Parceria entre a Educação e a Secretaria de Cultura e Meio Ambiente, com atividades como 

ciclismo, jogos, danças, serviços de beleza, e torneios de futsal e vôlei. Destacou que houve 

Serviços de Documentação com atendimento a 200 pessoas pelo setor de Identidade Nacional, 

com previsão de mais 200 até o final do mês, além de 63 atendimentos para junta de serviço 

militar e 19 para emissão de carteira de trabalho digital. Falou também da Carteira da Pessoa 

Idosa, que teve a emissão de mais de 20 solicitações e entrega de 13 novas carteiras, garantindo 

acesso a diversos direitos e benefícios. Falou que tem o Programa Criança Feliz atualmente com 

acompanhamento de 254 beneficiários por uma equipe de 10 visitadoras, com atividades 

semanais voltadas ao desenvolvimento infantil. Benefícios Sociais com atendimento a pessoas 

em vulnerabilidade social, incluindo auxílio natalidade e funeral, com serviços realizados por 

técnicos de assistência social. Ressaltou também a Campanha Faça Bonito, com ações de 

conscientização contra o abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes, com atividades 

alusivas ao Dia Nacional do Combate a esse tipo de violência. Falou do Cadastro Único, com 

atendimento médio mensal de 446 pessoas na sede da Secretaria, além de atendimentos nos 

CRAS Quatiguaba (85 atendimentos) e CRAS Passagem da Onça (25 atendimentos). Ressaltou 

que a Secretaria enfatiza seu papel essencial na garantia dos direitos dos cidadãos, 

especialmente das pessoas com TEA, emitindo em média 15 carteiras mensais para crianças com 

transtorno do espectro autista. A vereadora solicitou o tempo de como líder do prefeito. O 

presidente concedeu e a vereadora  falou que inclusive assim são várias  matérias aqui várias 

pautas e vou reduzir aqui para que possa conseguir até o final que dê conta de falar quase tudo 

disse que tudo o que vai falar aqui é relacionado a prefeitura e concluindo aqui também o total 

de serviço ofertado durante o mês de abril pelos equipamentos de proteção social especial total 

de atendimento à equipe do nível superior 983 total de visitas domiciliares ou institucionais 

1.371 total de benefícios eventuais concedidos 191 total de carteira do idoso 14 total de 

acompanhamento do PAIF 1521 total de participantes do grupo de convivência 807 atendimento 

referente à bolsa família 769 atendimento da gestão do sus é 171 total de atendimento de nível 

médio 898. A vereadora Lucinete destacou várias ações da prefeitura e do prefeito Franci Rocha. 

Ela mencionou os esforços significativos das secretarias municipais, incluindo a Secretaria de 

Educação, que promoveu eventos como o encerramento dos jogos escolares e reformas em 

escolas. Também foram distribuídos fardamentos e realizados treinamentos para professores e 

funcionários escolares. Além disso, a vereadora mencionou a convocação de aposentados e 

pensionistas para a prova de vida pela Viçosa Prev e ressaltou eventos esportivos organizados 

pela Secretaria de Desporto e Lazer, como passeios ciclísticos e campeonatos de jiu-jitsu. No 

âmbito das obras, destacou o programa "Avança Viçosa", que inclui pavimentações, construção 

de bueiros, reformas de escolas, construção de praças, instalação de iluminação LED, construção 

de unidades básicas de saúde, e outras melhorias infraestruturais. Ela também mencionou a 

importância da campanha "Maio Amarelo" para a segurança no trânsito e reconheceu os 

assistentes sociais e garis pelo seu trabalho essencial. Por fim, a vereadora parabenizou o 

prefeito e a equipe da prefeitura pelo comprometimento e avanços significativos em Viçosa do 

Ceará. A vereadora concedeu a parte ao vereador Francisco Arruda que falou  que no Avança 

Viçosa é um programa importante para o município de Viçosa porque ele Visa trazer o 

desenvolvimento são mais de quarenta milhões em investimentos em diversas áreas na 

infraestrutura na área da saúde, na área da educação então é um projeto um programa 

importante que a prefeitura vem desenvolvendo que ela vem buscando trazer essas melhorias 



na qualidade de vida da população, a população de Viçosa é o principal beneficiado que vai ter 

mais é Acessibilidade vai ter mais conforto com estradas de mais qualidade com a reforma de 

posto de saúde com a construção de pontes, com a construção de bueiros, então cada vez mais 

é importante salientar essas ações por parte do poder público e influenciar que elas aconteçam 

cada vez mais pois é muito importante saber que o poder público de Viçosa do Ceará é 

preocupado em trazer mais mobilidade e trazer mais conforto para os cidadãos para as pessoas 

que residem no município a gente sabe que falta fazer muito mais que isso já irá trazer um 

impacto muito positivo para Viçosa do Ceará. A vereadora Lucinete deu continuidade e 

agradeceu a atenção de todos  principalmente  de todos que acompanham  a sessão legislativa  

aqui de Viçosa do Ceará pelas redes sociais  agradeceu de coração por estarem acompanhando 

os nossos trabalhos e relatou aqui ler uma mensagem enviada pelo nosso prefeito Franci Rocha 

sobre nós mulheres principalmente vereadora Lucinete e Judite como vereadoras do município 

de Viçosa do Ceará a mensagem que o nosso prefeito envia para nós vereadoras mulheres é que 

violência politica contra a mulher é crime quando uma mulher estiver falando principalmente 

no momento aqui na sessão  da Câmara municipal e ter o seu direito de fala calada é violência 

política de gênero,  então quero aqui agradecer ao nosso prefeito Franci Rocha por esta 

mensagem e ainda mais que acrescenta perseguir, constranger, ameaçar humilhar, assediar é 

violência política de gênero e nós vereadoras não podemos aceitar nada disso principalmente 

por alguns vereadores que gostam de humilhar principalmente mulheres e isso nós não vamos 

aceitar e não vamos nos calar. Agradeceu ao prefeito Franci Rocha por essa mensagem essencial 

aqui para mulheres na Câmara de vereadores de Viçosa do Ceará. Agradeceu ao presidente, aos 

vereadores e a colega vereadora Judite pela atenção e que Deus continue abençoando a todos 

nós com muita saúde e paz. O presidente Ediomar falou que diante o tempo fica prejudicado no 

grande expediente  o vereador Daniel Lima, e passou para a ordem do dia.  O presidente colocou 

em discussão a Moção n° 001/2024, de autoria dos vereadores Daniel Lima, Giovani Araújo, 

Manuel Alves, Edilson Nogueira, Ednaldo Fontenele, João Luiz- Presta solidariedade em virtude 

do falecimento do vereador de Camocim, César Araújo Veras.  Para discutir o vereador Daniel 

Lima falou que essa moção de pesar apresentada aqui por esse grupo de vereadores Visa 

registrar apesar não apenas do subscritores mais de toda a Câmara de vereadores de Viçosa do 

Ceará pelo falecimento de um colega vereador, no último dia 28 de abril que foi assassinado 

covardemente lá no município de Camocim César Veras. César atualmente estava no seu quarto 

mandato de vereador ele foi eleito 4 vezes e foi presidente da união dos vereadores e câmaras 

do estado do Ceará contribuiu demais para o descobrimento para a capacitação de vereadores 

por todo o estado do Ceará, modernização de câmaras ele hoje era o presidente da comissão de 

Constituição justiça e redação da Câmara,  líder da prefeita e deixa aqui a sua marca todo o 

estado pela atuação em defesa  da classe de vereadores e deixa uma família  Ana Carolina a sua 

esposa, 3 filhos e pelo que se falou recentemente houve um posicionamento de um delegado já 

até indicar já qual teria sido a motivação  desse crime desse assassinato covarde e querendo até 

encerrar as investigações, mas a assistência da defesa o advogado da família através de 

diligências que foram realizadas foi apresentado hoje ao Ministério público do município de 

Camocim  novas provas que levam há outro caminho que não foi somente o que ele quis dizer 

que o assassino covarde estava  tendo era assédio moral no ambiente de trabalho até porque o 

César nem trabalhava lá naquele restaurante então novas provas foram identificadas que levam 

que podem levar as investigações a outro caminho, então fica o registro da pessoa atenciosa 

que conheceu antes mesmo até de eu ser vereador é uma pessoa sempre gentil atenciosa 



durante também o período de assessorou o deputado Sérgio Aguiar sempre foi muito atencioso 

solicito também foi secretário municipal até esqueceu de  falar isso. Mas o que essa casa vai 

votar hoje é a manifestação pede pesar por isso falecimento que fosse entregue à Câmara de 

Camocim e a família do vereador César Veras e que as investigações não se concluíram, 

queremos justiça para César Veras ao que se identifica realmente é que pode as investigações 

podem tomar outro rumo agradeceu ao presidente pela atenção naquele dia para dar fala e 

espero que possa contar com o voto favorável de todos os colegas.  Para discutir a vereadora 

Maria Lucinete falou que foi um caso triste, foi realmente uma coisa muito Bárbara, o César 

Veras como ele já foi presidente da UVC do Ceará  era uma pessoa muito respeitosa, uma pessoa 

que trabalhava com muita responsabilidade, era muito educado sempre nos recebeu muito bem 

lá na UVC lá em Fortaleza disse que lembra muito bem também que se não me engano se for 

em 2017 ele esteve aqui nesta casa sentado aqui no local onde está a vice-presidente Judite ele 

esteve aqui ficou muito feliz com a presença dele aqui porque realmente ele era uma pessoa 

que tratava a todos por igual e o que aconteceu Chocou muito, muito todas as pessoas do Ceará 

principalmente todos os vereadores porque tudo o que a gente viu pelas redes sociais, pelo os 

jornais do estado do Ceará, isso comoveu toda a população todo o povo cearense entristecido 

com este ocorrido e que Deus nos livre de tamanha crueldade e disse que seu voto será 

favorável. Para discutir o vereador Andrezinho falou que conheceu o ex-presidente da UVC César 

Veras disse que não pôde estar lá no dia porque também uma pessoa parente da sua esposa 

também faleceu no mesmo dia também teve esse infortúnio e não pode ir. O presidente falou 

que o César grande homem, um grande pai , a família perde um cidadão a cidade de Camocim 

perde um grande político  por quarta vez vereador  presidente da UVC como a vereadora 

Lucinete falou esteve aqui, contribuiu  para aquele terreno da sede  da  UVC Fortaleza deu o 

primeiro passo a qual o Toinho pegou o gancho  está completando ressaltou que é lamentável 

e que a gente possa refletir  e pensar e ter cuidado em certas situações que isso não leva a nada 

acabou-se a história política de um grande homem parou a história continua mas parou,  disse 

que  via no César Veras assim uma pessoa que poderia na política se tornar um prefeito algo 

mais diante aquela região que tem vários deputados, mas infelizmente  foi interrompida que a 

justiça possa fazer suas  investigações e juntar e poder fazer o justo diante do acontecido para 

aquela pessoa César Veras e parabenizou os vereadores que tiveram a iniciativa foi uma coisa 

muito rápido o vereador protocolou aqui e tem certeza que todos nós vamos votar a favor e 

como tinha conversando com o vereador ali se possível a gente pudesse ir entregar se possível 

também o dia de sessão para poder estar lá dando o apoio que a gente não possa esquecer da 

pessoa que ele foi mesmo um pouco distante não tendo conhecimento pessoal mas a gente 

tinha um apreço e uma convivência com o vereador César Veras. O vereador Ednaldo falou que 

só para reiterar aqui  essa moção de pesar do  vereador César Veras, mas também lembrar que 

neste mês passado incluindo o César Veras   assassinaram mas dois vereadores aqui no Ceará e 

um suplente foi 2 vereador e um suplente que estava assumindo como vereador são 3 

vereadores foi assassinato um na cidade de Icó foi assassinado com 15 tiros de fuzil e outro 

vereador em um frigorífico os caras chegaram e meteram foguete nele mataram na hora, então 

foi 3 vereadores no Ceará só no mês passado que foi executado.  O presidente Ediomar falou 

que cada vez mais esses atos que acontecem serve para que nós possamos ter cuidado e 

também  ver a política de forma diferente para que a gente possa realmente fazer a junção 

independente de partido, tamanho, sexo e contribuir para os municípios. O presidente colocou 

em votação a Moção n° 001/2024. O presidente falou que nessa situação não vota, mas se 



votasse seria a favor e declarou  que a Moção n° 001/2024 foi aprovada por 13 votos a favor dos 

seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de 

Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, 

Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz Nogueira Pessoa, 

João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Manuel 

Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito. E 01 Ausência por motivo de saúde, do 

vereador Francisco Edilson Nogueira de Sousa. O presidente informou aos senhores e 

senhoras que o Projeto de Lei da LDO irá para discussão e votação na próxima sessão que será 

realizada dia 06 de junho de 2024. O presidente ressaltou que foi apresentado aqui um 

requerimento do vereador Dr. Giovanni, vereador Andrezinho para uma audiência pública para 

discutir as causas animais foi lida aqui o vereador não tinha chegado ainda mas foi lida Dr. 

Giovanni acha que não estava também, mas foi lida e assim ela está pedindo audiência. Ele falou 

que como dia 30 é feriado talvez que o município o estado possa imprensar e ressaltou que essa 

data tem o festival mel e cachaça, então assim podemos nos sentar ver outro momento uma 

data oportuna a qual possamos discutir.  O presidente convidou aos senhores e senhoras para 

que a gente pudesse comemorar juntos aqui com os amigos ao terminar a sessão comemorar o 

aniversário e comer um bolinho dos Aniversariantes do mês de maio: Daniel Lima dia 22 de maio, 

Emanuel Siqueira dia 24 de maio e Dr. Giovani dia 25 de maio. E falou que nada mais havendo a 

tratar deu por encerrada a presente sessão e comunicou que a próxima sessão será dia 06 de 

junho do corrente ano no plenário da Câmara Municipal, e eu Francisco Arruda, primeiro 

secretário, lavrei a presente ata, que depois de lida e discutida, será votada e assinada pelo 

presidente, primeiro secretário e demais vereadores presentes. 

 

  

 

 


